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Bemessung von

Abscheideranlagen fir mineralische Leichtflissigkeiten
analog DIN EN 858-2

1. Aligemeine Angaben

1.1. BaumaBnahme:

1.2. Baugrundstuck:

1.3. Bauherr:

1.3.1. Anschrift:

1.4. Planer:

1.4.1. Anschrift:
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2. Ermittlung der Art und GroBe der Abscheideranlage

2.1,

NS

Ns=(Qr+foQs)xfd

Maximaler Regenabfluss Q. in I/s

NenngréBe des Abscheiders

= einheitenloser Abflussbeiwert (wird in den meisten Fallen mit ¥ = 1 angenommen)

= angeschlossene Niederschlagsflachen (ha)

= Ortliche Regenspende (I/s * ha)

Frankenthal: 242 I/s * ha bei 15-minditiger Dauer

angeschlossene Niederschlagsflachen in ha

Parkplatz _— m2 Waschplatz
Umschlag
platze m2  Sonstige

A

= —  ha

Berechnung des Regenabflusses

Q = Y*i*A
Qr 1*242 |/s-ha” ha
Qr = |/S

m2 Abstellflache

m2

1 ha=10.000 m?

m2
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2.2. Mindesterschwernisfaktoren f,

Einsatzzweck x
a) 2
b) Ohne Bedeutung, da Qs= 0 (nur Regenwasser)
C) 1

a) zum Behandeln von Schmutzwasser (gewerbliches Abwasser) aus industriellen Prozessen, aus
Fahrzeugwaschanlagen, der Reinigung von élverschmutzten Teilen oder aus anderer Herkunft,
z.B. Tankstellenabfllpunkten;

b) zum Behandeln von élverschmutztem Regenwasser (Regenabfluss) von undurchlassigen Flachen,
z.B. Parkplatzen, StraBen, Werkhdfen;

¢) um unkontrolliert auslaufende Leichtflissigkeit zum Schutz der umgebenden Flache zurlickzuhalten;

2.3. Maximaler Schmutzwasserabfluss Qg in I/s

Qs - 051 + 052 + Qs3+--.+...
Qs = Abfluss aus Auslaufventilen = Summe der Ventilabflusswerte Qy
Q. = Abfluss aus Autowaschanlagen
Qs = Abfluss aus Hochdruckreinigungsgeraten
Auslaufventile
Nennweite Ventilabflussbeiwert Q% in I/s
1. Ventil 2. Ventil 3. Ventil 4. Ventil 5. Ventil und
jedes weiteres
Ventil
DN 15 0,5 0,5 0,35 0,25 0,1
DN 20 1,0 1,0 0,7 0,5 0,2
DN 25 1,7 1,7 1,2 0,85 0,3

& Werte gelten fir Versorgungsdriicke von etwa 4 bis 4,5 bar; andere Versorgungsdriicke
kénnen andere Qy ergeben. In Frankenthal (Kernstadt) liegen die Drlicke bei 4-5 bar, in
den Ortsteilen kédnnen auch nur 3,2 bar vorhanden sein. Eine Umrechnung kann wie folgt
vorgenommen werden:

Q _ Qs1(4 bar)
1(xbar)= — ——
s1(x bar) .|4’ Do
Wx bar
Dabei ist
Qs1xpay ~ der Abflusswert des Auslaufventils bei einem Versorgungsdruck von x bar, in I/s

Qs1(4 ban) der in Tabelle 4 angegebene Abflusswert des Auslaufventils in I/s
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Die Berechnung beginnt mit dem gréBten Ventil.
Beispiel zur Berechnung von Qg fir 1 Ventil DN 15, 1 Ventil DN 20 und 2 Ventile DN 25:
1. VentiiDN 25 =1,7 I/s;
2. Ventil DN 25 = 1,7 I/s;
3. Ventil DN 20 = 0,7 I/s;
4. Venti DN 15=0,251/s; Summe Q4 =4,351/s
1. Ventil: I/s
2. Ventil: I/s
3. Ventil: I/s
4. Ventil: I/s
5. Ventil (und jedes weitere): I/s
Qs1 = I/s
Qs2 Automatische Waschanlagen | = Anzahl x 2,0 I/s | Anzahl....
Qsz = I/s
Qs3 - Einzelnes Hochdruckreini- |=2,01/s
gungsgerat
- Einzelnes Hochdruckreini- | = Anzahl x 1,0 I/s |Anzahl.____
gungsgerat in Verbindung
mit Waschanlage
- jedes weitere Hochdruck- = Anzahl x 1,0 I/s | Anzahl:___.
reinigungsgerat
QsS = I/s
Berechnung des Schmutzwasserabflusses
Qs = Qs1 + Qsz + Qs3+...+...
Qs = I/s
2.4. Dichtefaktor fq4
Dichte (g/m?3) bis 0,85 uber 0,85 bis 0,90 tber 0,90 bis 0,95
Zusammensetzung Dichtefaktor f4
S-lI-P 1 2 3
S-I-P 12 1,5° 2*
S-II-I-P 1° 1° 1°
® Bei Abscheidern der Klasse |, die nur durch Schwerkraftabscheidung wirken, ist der Dichtefaktor fy
fir Abscheider der Klasse Il anzusetzen
® Bei Abscheidern der Klassen | und IL.
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3. Erforderliche NenngroBe des Abscheiders
(gem DIN EN 858-2 gilt: Wenn ein Abscheider Regen- und Schmutzwasser behandelt, z.B. von Fahrzeugwaschplatzen, und
ein gleichzeitiger Anfall beider Flussigkeiten nicht zu erwarten ist, dann kann die Bemessung des Abscheiders fir den
héheren Abfluss erfolgen)

Ausgangsdaten:
Qs = |/S
Qr = |/S
fx = Mindesterschwernisfaktor fy gem. EN 858
fq = Dichtefaktor fs gem. EN 858-2
NS - ( Qr + fx X Qs) X fd
= (cereeenn I/s +...... ) QU I/s) x .....
NSperechnet =

ngewéhlt =




